

ИНВЕСТИЦИОННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ И ЕЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ В УСЛОВИЯХ РАЗВИТИЯ ИНТЕГРАЦИОННЫХ ПРОЦЕССОВ

АННОТАЦИЯ: В статье рассматривается инвестиционная деятельность в Республике Беларусь на основе изучения развития финансового рынка. Предложены меры, которые будут способствовать развитию механизма инвестирования средств в национальную экономику в условиях развития интеграционных процессов.

КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА: финансы, система, рынок, экономика, инвестиции, интеграция, регулирование, деятельность.

С учетом глобализации международной экономической системы, вовлечения национальной экономики в систему мировых экономических и финансовых отношений, развития интеграционных процессов на глобальном и региональном (в частности, на примере Таможенного союза) уровнях, а также возможности привлечения иностранных инвестиций, в том числе в агропромышленный комплекс Республики, объективно необходимой становится унификация подходов и критериев инвестиционной деятельности в разных странах и регионах мира. Стандартизация правил и процедур для участников инвестиционных процессов позволяет нивелировать влияние специфических национальных особенностей, а также достигнуть взаимовыгодного компромисса целей инвестора, хозяйствующего субъекта и государства.

Исследования свидетельствуют, что международными финансовыми объединениями и ассоциациями постоянно проводится планомерная активная работа в области стандартизации и унификации ключевых аспектов инвестиционной деятельности. Исходя из того, что инвестиционная практика и регулирование в разных странах различаются, одним из направлений указанных стандартизаций и унификаций является разработка и введение в действие глобальных стандартов инвестиционной деятельности (GIPS). GIPS призваны упростить понимание инвестиционных процессов не только инвестором и регулятором, но и субъектом хозяйствования – объектом инвестиционной деятельности, в первую очередь за счет предъявления соответствующих требований институциональным инвесторам, что должно облегчить предприятиям процесс выбора потенциальных инвесторов, благодаря применению единых аналитических процедур и технологий в соответствии с мировыми стандартами [1].

Регламентация и упорядочение инвестиционных стандартов в рамках GIPS обеспечивает сравнение результатов деятельности инвестиционных менеджеров независимо от их географического местоположения, а также способствует взаимопониманию между менеджерами и клиентами по поводу достижения прогнозируемых результатов инвестиционной деятельности.

Необходимо отметить, что глобальные стандарты инвестиционной деятельности являются не единственным направлением унификации и стандартизации в области финансов и инвестиций. Соответствующие аспекты инвестиционной деятельности – неотъемлемый элемент международного этического кодекса (учрежден по инициативе международного совета инвестиционных ассоциаций и согласован практически со всеми объединениями специалистов в области финансов и инвестиций), а также международных стандартов финансовой отчетности (МСФО).

Одним из важнейших направлений регулирования инвестирования и управления инвестициями в зарубежных странах является стимулирование инвестиционной

деятельности. Оно, как правило, связано с несколькими видами деятельности: проектный анализ и маркетинг, осуществляемые частными организациями; правовое обеспечение и обслуживание инвесторов, осуществляемые государственными учреждениями. Страны, которые занимаются привлечением притока иностранных инвестиций, используют определенные, координируемые правительством организационные структуры [2].

Необходимо иметь в виду, что стимулирование инвестиций отличается от традиционных функций (управление, контроль, регулирование, разработка и утверждение законов, контроль, за их исполнением и др.), выполняемых правительственными учреждениями. Традиционные правительственные организации и государственные служащие, как правило, не очень подходят для осуществления этих задач, поэтому получили распространение смешанные типы организации – агентства по привлечению инвестиций.

Как показывает опыт, инвестиционные агентства обеспечивают разумный компромисс участия государственного и частного сектора в данной деятельности. Они не только более способны, чем чисто частные организации, выполнять задачи, свойственные организациям госсектора, в данной деятельности, но также в состоянии приобретать опыт, необходимый для решения специфических задач в частном секторе, включая важнейшую функцию международного маркетинга.

Экономический анализ инвестиционных процессов в аграрной отрасли является одной из необходимых предпосылок обоснования мер активизации формирования инвестиционных ресурсов в объемах, достаточных для проведения комплексной модернизации, в целях обеспечения запланированных темпов развития сельскохозяйственного производства. При этом необходимо отметить, что в результате реализации соответствующих первоочередных направлений инвестирования и по мере перехода убыточных субъектов хозяйствования в группу прибыльных будут меняться целесообразные для их дальнейшего устойчивого развития меры оптимизации структур инвестиций [3].

В целом реализация рассмотренных выше направлений инвестирования ориентирует на оптимизацию инвестиционных процессов в аграрной сфере экономики в направлении повышения отдачи от вложенных средств и развития реинвестиционного потенциала на основании системного подхода, сопровождающего более эффективное формирование капитала, в том числе с учетом финансового состояния субъектов хозяйствования.

Кроме того, считаем, что в системе рычагов и инструментов регулирования инвестиционной сферы в современных условиях приоритет должен принадлежать методам экономического регулирования при грамотном сочетании с административными мерами, а также с рычагами и инструментами рыночного саморегулирования для достижения максимально возможного эффекта от инвестирования хозяйственной деятельности в целом.

В этом контексте предлагаются следующие меры:

В области экономического регулирования – активизация использования на инвестиционные цели собственных средств товаропроизводителей (главным образом прибыли и амортизации); стимулирование инвестиционной деятельности налоговыми методами; повышение уровня организационного информационно-аналитического обеспечения и обслуживания инвестиционных проектов на основе современных информационных технологий; стимулирование финансирования приоритетных инвестиционных проектов в производственной и социальной сферах аграрного сектора экономики за счет частных инвестиций; создание благоприятных социально-экономических условий для беспрепятственного осуществления предпринимательской деятельности в сельской местности и др.;

В области совершенствования административного и нормативно-правового регулирования – обеспечение стабильности нормативно-правовой базы на всем протяжении реализации инвестиционного проекта при соблюдении принципов взаимной

международной защиты инвестиций; учет конкретных условий хозяйствования при реализации инвестиционных проектов, финансируемых за счет бюджетных средств; стимулирование увеличения главным образом экономических, а не валовых показателей хозяйствования и т. д.

Реализация преимущественно экономического инструментария регулирования инвестиционной деятельности в отечественном агропромышленном комплексе улучшит инвестиционный климат в АПК, что будет способствовать привлечению в агропромышленное производство республики дополнительных инвестиций, включая иностранные, и повышению результативности инвестирования. Это будет способствовать увеличению объемов производства конкурентоспособной продукции, улучшению экономических показателей деятельности на макро- и микроуровнях.

Список использованных источников

1. Национальная стратегия устойчивого социально-экономического развития Республики на период до 2030 года [Электронный ресурс] : одобрена Президиумом Совета Министров Респ. Беларусь 7 мая 2015 г. // Респ. совет ректоров учреждений высшего образования. – Режим доступа: <http://srrb.niks.by/info/program.pdf>. – Дата доступа: 19.04.2019.
2. Бабина, А. Привлечение иностранных инвестиций: выбор стратегии / А. Бабина, Г. Новик // Банковский вестник. – 2016. – № 1. – С. 23–30.
3. Витин, А. В. Мобилизация финансовых ресурсов для инвестиций / А. В. Витин // Вопросы экономики. – 2017. – № 7. – С. 32–35.